

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (PARO DEL MAR)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 15' 09" O de Paris

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día el Comandante de la Comisión Liquidadora de los Batallones Movilizados D. Andrés García Martín.—Hospital y provisiones, el primer capitán del Regional número 1 Don Angel Fuentes y Giraldo.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El Coronel Gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Octubre, 12

Santo de hoy.—Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza.
Santo de mañana.—San Fausto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones novena de Ntra. Sra. del Pilar.

Efemérides

COMBATE NAVAL DE LA HABANA
12 de Octubre de 1748

Por haber sido valerosamente rechazada en Santiago de Cuba la escuadra inglesa del almirante Knowles, hizo rumbo al puerto de la Habana, a cuyas aguas llegó el 12 de Octubre de 1748.

Dió fondo a una legua del puerto e inmediatamente retó a combate a los barcos españoles que en aquel había.

El jefe de estos, general Reggio, no se hizo repetir el desafío; pues sin reparar en que todas sus naves eran de menor porte que las británicas, teniendo, además, desventaja en el número y en la artillería, hizo que rápidamente se aprestara su escuadra al combate, y tan luego la tuvo lista partió en busca de la enemiga con los navíos «Invencible»,

«Nueva España», «Africa», «Dragón», «Real Familia» y «Conquistador» y fragatas «Galga» y «Capitana».

Como a las tres de la tarde del mencionado día se cambiaron las primeras descargas, trabándose después un combate durísimo y verdaderamente titánico.

Iguales las fuerzas por el valeroso empuje de los nuestros, se peleó por ambas partes con temerario arrojo, sin cejar en su empeño ninguna de las dos partes, por lo que barco alguno pudo avanzar ni un palmo en mucho tiempo.

Por entrar en ellos mucha agua y por tener las arboladuras casi totalmente destruidas, a las dos horas de lucha tuvieron que retirarse los navíos «Real Familia» «Dragón», y como esto vino a dar ventaja a la escuadra inglesa, sus barcos pudieron aproximarse a los de la española, gracias a lo cual, no sin antes haber sostenido una lucha heroica, lograron incendiar el «Conquistador», echado a pique por sus tripulantes en vista de que no podían sofocar el fuego.

Nada influyó en el ánimo de los españoles el verse con tres barcos menos.

Cual si la pérdida hubiera sido registrada por los ingleses, continuaron firmes en sus puestos, haciendo prodigios de valor y despreciando a cada momento la vida, distinguiéndose de modo sobrenatural, en esta segunda parte de la lucha, el navío «Invencible», hasta el extremo de que la bravura con que se defendía y peleaba llegó a intimidar a los enemigos, y más cuando le vieron ir de un lado para otro, sin dejar de disparar sus andanadas, en auxilio de los compañeros que más comprometidos se hallaban, contribuyendo no poco este comportamiento a que los ingleses, temerosos de sufrir pérdidas más graves, se retiraran del teatro de la lucha tan luego anocheció.

La escuadra británica perdió más de 400 hombres, sufriendo la mayor parte de sus barcos graves averías.

Los nuestros tuvieron 300 bajas, entre muertos y heridos, contándose entre los primeros el comandante del «Conquistador», D. Tomás Sanjusto, el capitán de fragata D. Melchor de Vallecillo y el capitán de infantería D. Fernando Cajjal.

Registro Civil

Octubre, 11

NACIMIENTOS

No se inscribieron

DEFUNCIONES

Carmen Correa Mesa, natural de Her-

migüta (Gomera), un mes, Mejías, 11.—Eclampsia.

MATRIMONIOS

Francisco Bonilla y Bernalt, natural del Puerto de Arceife (Lanzarote), 24 años, soltero; con Segunda Rodríguez Hernández, de la Matanza, 16 años, soltera.

Eleuterio Alonso Perdomo, natural de Güimar, 22 años, soltero; con María del Carmen Pérez Amaro, de San Sebastián (Gomera), 22 años, soltera.

Benito Expósito Riera, natural de esta ciudad, 23 años, soltero; con Vicenta González Fariña, de Candelaria, 18 años, soltera.

Gregorio Hernández y Rodríguez, natural de Tegina, 22 años, soltero; con María del Rosario Hernández y Padron, de esta capital, 24 años, soltera.

Manuel Rodríguez Reyes, natural del Puerto de Arceife (Lanzarote), 20 años, soltero; con Luisa María de la Candelaria Expósito y Rodríguez, de esta capital, 17 años, soltera.

Decoroso Varela Manilla, natural de Morcelle (Lugo), 24 años, soltero; con Celedonia Duque Bolaño, de esta capital, 24 años, soltera.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 11—7 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Complicadísimo se presenta el asunto del cobro de los impuestos en Barcelona.

Los ánimos están bastante excitados.

Para tratar de esta cuestión han celebrado hoy una extensa conferencia el presidente del Consejo señor Silvela y el Ministro de Gracia y Justicia señor Durán y Bas, a quien acusan algunos de simpatizar con la actitud de los catalanes.

Ambos se muestran muy reservados no habiéndose podido traslucir lo que trataron en su conferencia.

Imodóbar.

Madrid, 11—7-15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Ministro de Hacienda señor

PRIMER ANIVERSARIO

Don Juan Domínguez y Ballester

Muerto en la Alda de San Nicolás (Canaria), el 12 de Octubre de 1898.

Los funerales que se celebrarán el viernes 13 del actual a las 9 de su mañana en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, así como todas las misas que se digan desde las 7, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir a dichos actos religiosos, por cuyo favor que darán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Octubre de 1899.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
an año. 25 id.
Península española. . . un año. 32 id.
Extranjero . . . un año. 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 0 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes se hacen a precios especiales. Gratis a los pobres, por una vez.
Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.
Los comunicados y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia al Director de DIARIO DE TENERIFE. D. Patricio Estévez, Flores, 1 duplicado, Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.
Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Octubre 12

España, 4 div	a	0 20 p 8 P.
Londres, vista,	ptas.	00'00 por £.
— 8 div		00'00
— 60 div		00'00
— 90 div		00'00
París, vista,		00'00
— 8 div		00'00
— 15 div		00'00
Onzas, a	21'50 p 8 P.	
Centenes, a	21'00 id.	
Libras, a	23'00 id.	
Luisis, a	22'00 id.	
Descuento:		
En el Banco, a 4 p 8 anual.		
En la Plaza, de 6 a 8 p 8 anual.		

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	764'00
Termómetro a la sombra	25'00
Viento.	E.
Fuerza del viento	1'00
Cielo; parte cubierta	1'00
Temperatura máxima de ayer	25'05
id. mínima de anoche	22'00
Estado del mar	Llano.

En Cádiz

Día 12.—9 m.
Bar. 767—Vto. E. fresquito.

En Tarifa.

Bar. 768—Vto. E. fresquito.

de dirigirla la palabra, sin darse cuenta de por qué la hablaban de salir de allí.

El sereno estaba tan confuso como la misma joven.

Por fin la pobre muchacha, con aquella sencillez que le era habitual se atrevió a preguntar:

—¿Qué, no es aquí donde iba yo a quedarme?

—No hija mía,—contestó Fritzler,—nuestra posición no nos permite hacer por vos todo lo que nosotros quisiéramos. El señor Hartzwal es el que se va a encargar de vuestro porvenir.

—¿Qué lastima!—dijo ella.—Vos seríais muy bueno conmigo... Estoy seguro de ello... pero en fin...

Y dando un suspiro, abrazó con resignación a la mujer de Fritzler, a la señora Sorhmann y a la niña Teresa que dormía junto a su madre, y se dispuso a seguir a su conductor.

Una nueva desgracia aguardaba a María en casa del juez.

Cuando hubieron llegado allá, un considerable número de amigos y vecinos iban y venían azorados de una a otra habitación de la casa, y en los grupos que se formaban en la calle y entre las gentes que se asomaban a las ventanas se oían estas palabras:

«Una apoplejía, una caída mortal».
Fritzler creyó que algún trágico acontecimiento había sucedido en la vecindad, del cual acabarían de dar parte al magistrado, y que todos los que subían y bajaban serían otros tantos testigos llamados a declarar en una causa que debía ser muy grave para ocupar la atención de todos.

—Aguardaremos en la antecámara, María, a que la

extraña la punta fuera de sí, y ella que voluntariamente se hubiera privado de cualquiera de las cosas más precisas por socorrer una desgracia, no transigía en cambio con la idea de que otra persona, cualquiera que ella fuese, pudiera en lo más mínimo intervenir en los negocios de la casa, que gobernaba despóticamente.

Aun no había pasado media hora desde que el sereno entró en su casa, cuando María apareció en la sala.

Al ver sus ojos encendidos, su aire fatigado y su aspecto abatido se comprendía que la pobre había dormido muy poco. Fué recibida por la familia de Fritzler con demostraciones de afectuoso interés, y la infeliz se decía:

—Si, aquí estaré muy bien.

Se puso la mesa cerca de la cama de Margarita, y durante el almuerzo la prodigaron igualmente las atenciones, siendo objeto de los obsequios de todos los de la casa.

—Por fin—pensaba María—creo que Dios me ha mirado con ojos de piedad, deparándome unos buenos amigos.

El desayuno tocó su fin.

—Vamos, hija mía,—dijo la señora Sorhmann, levantando los manteles—no os queremos detener por más tiempo; el señor juez estará ya levantado, y Fritzler va a conducirnos a su casa. ¡Oh! Estoy seguro que el señor Hartzwal será un buen protector para vos. Permitidme que os de un abrazo, hija mía, y venid a vernos alguna vez.

María llena de asombro, miraba alternativamente a Fritzler, a Margarita y a la que acababa

Fernández Villaverde ha telegrafado al Delegado de Hacienda en Barcelona ordenándole que requiera de los jueces de instrucción la inmediata autorización para el allanamiento de los domicilios de los comerciantes ó industriales que se resisten al pago de los impuestos.

Le encarga también que comunique al Fiscal de la Audiencia la negativa del Alcalde á dar las autorizaciones necesarias para los embargos, entregándole el telegrama de éste al Gobierno, para que proceda contra él como haya lugar.

Almodóbar.

Madrid, 11—7'35 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

A la una de esta tarde, el Ministro de la Gobernación señor Dato, ha dado conocimiento al presidente del Consejo señor Silvela, de que el Alcalde de Barcelona pide que se le conceda un plazo brevísimo para decidirse á acceder ó negarse á autorizar los allanamientos de los domicilios de los comerciantes ó industriales que se resistan al pago de los impuestos.

El Delegado de Hacienda en aquella provincia ha conminado al Alcalde para que despache hoy mismo las autorizaciones conforme á la interpretación que da al asunto el Ministerio de Hacienda.

En caso contrario se le exigirá responsabilidad.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p^s interior, á 65'00.

Id. id. exterior á 71'30.

Id. amortizable, á 72'20.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) á 72'65

Oblig. del Tesoro 5 p^s con garantía renta Aduanas, á 96'10.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 31'73 por £.

París, vista, á 25'60 p^s P.

Almodóbar.

Madrid, 11—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

De Londres dicen que hoy ha celebrado Kruger el aniversario 74 de su nacimiento.

Los Africaners han acordado organizar *La Cruz Roja* en el Transvaal.

Los ingleses han desalojado la ciudad de Swazeland.

Inmediatamente penetraron en ella los cafres y la saquearon.

Abrieron las prisiones y pusieron en libertad á los presos.

La guarnición de Matingk teme que la ataquen esta noche.

Almodóbar.

Madrid, 12—1'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Esta noche conferenciaron los Ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación Sres. Durán y Bas y Dato.

Después se reunieron los señores Dato y Silvela.

Ambas conferencias tuvieron por objeto tratar de los asuntos de Barcelona que se complican por momentos.

Acordaron encargar al Gobernador civil de Barcelona que pida su dimisión al Alcalde.

Se le han comunicado instrucciones en previsión de los sucesos que puedan ocurrir.

El Gobierno está dispuesto á cobrar los impuestos á toda costa.

Si fuere preciso llegará hasta á suspender las garantías constitucionales.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 1.º de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—*El Gerente*)

CRÓNICA

Procedente de Guá, escalas y Abona, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor español *Tenerife*. Dejó y toma pasajeros y carga y sale para los puertos de su procedencia, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

También llegó ayer tarde, de Granada y Arico, el vapor español *Viera y Clavijo*. Dejó y toma pasajeros y carga; recoge correspondencia y sale para Arrecife y escalas, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

León y Castillo, español; procedente de Canaria. Dejó y toma pasajeros, correspondencia y carga y sale para Santa Cruz de la Palma, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Comassie, inglés; de Liverpool. Describió mercancías; se proveyó de car-

bón mineral, víveres y agua y salió para New Calabar, despachado por los señores Elder, Dempster y C.^a

Babilonga, alemán; de Buenos Aires y Bahía. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Rotterdam y Hamburgo, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Asunción, alemán; de Hamburgo. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Bahía, Victoria, Río Janeiro y Santos, despachado por los mismos señores.

Infanta Isabel, crucero español, de guerra, de 1.193 toneladas, con 4 cañones y 171 tripulantes, al mando del Capitán de fragata D. Rodrigo García de Quesada. Queda fondeado.

Esta tarde debe llegar el vapor correo trasatlántico *Isla de Panay*, de paso para Puerto Rico y la Habana.

Según telegrama recibido ayer por los Sres. Hardisson Hermanos, el vapor francés *Uruguay*, que salió de nuestro puerto el 20 de Septiembre, llegó sin novedad anteayer á Montevideo.

A la una y cuarenta minutos de esta tarde fondeó en nuestro puerto el crucero *Infanta Isabel*.

Pocos momentos después bajó á tierra el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, siendo saludado por el buque con 13 cañonazos.

Le acompañaron en el bote el General Aizpúrua y otros jefes y oficiales y sus ayudantes, y en el muelle le esperaba el Gobernador civil, el Alcalde de esta Capital y nutrida representación del elemento militar.

El General Bagés, para evitar á la oficialidad la molestia de ir á presentarse en la Capitanía General, se dirigió á pie al Gobierno militar donde le recibió, dándole cuenta del resultado de sus gestiones.

Después marchó en carruaje á la Capitanía General, acompañándole los señores Gobernadores civil y militar y Alcalde.

Reciba el General Bagés nuestro respetuoso saludo de bienvenida y la expresión de nuestro deseo de que el país, que tiene en él puestos sus ojos, tenga pronto motivos de manifestarle su gratitud por el interés que se toma en su defensa y buena organización militar.

Terminada su temporada veraniega ha regresado ya á esta Capital el General Sr. Aizpúrua.

Haciendo proposiciones para la sustenta del servicio interinsular de correos en esta provincia, han presentado pliegos la compañía que actualmente hace este servicio, «La Isleña», de Palma de Mallorca y la de «Navegación é Industria» de Barcelona.

Esta noche sale á visitar los puestos de la Palma, Gomera y Hierro el Comandante de la Guardia civil, Sr. Feñech.

Cuando comentábamos ayer el telegrama en que nuestra Agencia nos comunicaba los ofrecimientos hechos por el Ministro de la Guerra al General

Bargés respecto á la organización militar de este distrito, manifestábamos cierta duda acerca de la interpretación de la noticia referente á la movilización de nuestras milicias y que serían mandadas por oficiales peninsulares, añadiendo que nosotros teníamos noticia de que el General Bargés proponía una fórmula para dar colocación á los oficiales de Milicias.

Y en efecto así es. El General Bargés desea que el servicio, en cuanto sea posible, lo hagan los hijos del país, cuyas excelentes condiciones ha podido apreciar personalmente, así como que en los batallones que se organicen tengan también cabida oficiales de milicias.

Estas son las impresiones que hoy hemos recogido y que rectificaremos ó ampliaremos cuando tengamos datos más preciosos y de seguro origen.

La Asamblea Suprema de *La Cruz Roja* ha concedido *Medalla de oro* á la Sra D.^a Camila Díaz, viuda de Bustamanta y á las Sritas Carmen y Pura Veronesi, Matilde Monteverde, Sofía Poggi y Juana Bayoll, socias de la sección provincial de Señoras de caridad de la *Cruz Roja* en esta Capital.

La distinción ha sido bien merecida y por ello felicitamos á las agraciadas.

De *El Telégrafo*, de las Palmas:

«El fraude abandonado en la Graciosa, ha sido una verdadera merienda de negros; pues parece que una plaga de socialistas de Lanzarote cayeron sobre la presa y se posesionaron de gran cantidad de azúcar, cañá, alcohol, etc., vendiéndose hoy estos artículos en Arrecife á un precio sumamente ínfimo.

Los tales socialistas, tendrán mil años de perdón.»

Amén.

Del mismo colega:

«Corre el rumor de que de hoy á mañana, es esperada en esta población una extraordinaria cantidad de harina extrajera que se intenta introducir como sémola.

Adelante con los faroles. Que no hay temor de que introduciéndose ó no como fraude, se altere por ello en ningún sentido el precio del pan.»

Probablemente el lunes marchará el Capitán General Sr. Bargés, en el crucero *Infanta Isabel*, á visitar las islas de la Palma, Gomera y Hierro.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar á nuestro paisano el teniente de infantería D. Salvador Solórzano y Costa.

Sea enhorabuena.

En el barrio de los Arsenales de Las Palmas, un carro atropelló anteayer á un niño de tres años que quedó muerto en el acto.

El 25 del corriente saldrá de Buenos Aires para estas islas la compañía dramática de María Guerrero.

Con muy buen éxito han empezado las clases en la Academia de música establecida en esta Capital por los señores D. José Crosa, D. Braulio González y D. Felipe Viera, pues asistieron á unos 30 el número alumnos matriculados, figurando entre ellos tres niños de los acogidos en los Asilos provinciales de Beneficencia, que reciben la enseñanza

gratuitamente y de los cuales dos demuestran excelentes aptitudes.

Hoy ha contraído matrimonio el joven D. José Martínez Simó con la bella niña señorita Zenaida Díaz R. Botas.

Que disfruten una interminable felicidad.

Bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Martí Dehesa y con asistencia de los concejales Sres Fernández Pérez, Degado Ayaña, Dehesa, Díaz Rodríguez (D. Gonzalo) García Izquierdo, Benítez (D. Anselmo), Arzena y Quintero, celebró anoche sesión ordinaria de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Vista una instancia de D. José Zamorano y Villar, en la que solicita que se le dispense del pago de alquiler por función que se exige por el teatro, ofreciendo en cambio dar una función de beneficio, y después de discutida, se acordó por mayoría de votos no acceder á lo solicitado.

Se acordó que pasara á la Comisión de Instrucción pública un oficio del Maestro de la Escuela pública de Adultos solicitando menaje para aquella escuela.

Dióse conocimiento de la contestación del General Azcárraga al telegrama que le dirigió la Alcaldía felicitándole por su nombramiento de Ministro de la Guerra.

Se aprobó la cuenta del producto del arbitrio de Mercado público en el mes de Septiembre último, que ascendió á la suma de pesetas 5.442'52.

Dióse cuenta de una carta del señor Conde de las Almenas acusando recibo de la solicitud de la Corporación sobre las franquicias de estas islas y manifestando que apoyará en el Senado lo que en ella se pide, acordándose quedar enterado con aprecio.

Se designó al concejal señor Bango para representar al Ayuntamiento en las operaciones de deslinde del Monte de Aguirre, por haberse excusado el Síndico señor Dehesa fundándose en el mal estado de su salud.

El Alcalde manifestó que ya se han extinguido los casos de viruela que hubo en la población exponiendo su creencia de que en esta semana podrá quedar cerrado el hospital provisional, que tan buenos resultados ha dado, por no quedar ya al sino 2 convalecientes, y dió cuenta de las disposiciones adoptadas por la Alcaldía para

atender á los enfermos de fiebres palúdicas que existen en los valles de Bufadero y Tahodio.

Pedido por el Sr. Deigado que se coloquen algunas lámparas eléctricas en el Matadero se autorizó al Sr. Alcalde para que determine con la Gerencia de la Compañía encargada del servicio la manera de dotar á aquella dependencia de las luces que pide el Sr. Deigado.

El mismo Sr. Concejil pidió que se libere la cantidad necesaria para pequeñas reparaciones que urge realizar en el Cementero, quedando el Sr. Alcalde encargado de que se lleven á cabo.

Y se levantó la sesión siendo las 8½.

dentes chirridos al girar sobre sus goznes; se encendían los anafres y los hogares; el ruido de los oficios diversos se confundía con los últimos cantos de los serenos que se retiraban á sus casas; la población de Huremberg se preparaba al trabajo; las puertas de la ciudad dejaban paso franco á los vendedores del mercado, y era ya día claro cuando Fritzier se retiró.

Su primera atención, al entrar en casa fué ir á dar un abrazo á Margarita que ya se hallaba despierta, teniendo en sus brazos á la recién nacida que aplicaba con avidez sus labios al pecho.

La señora Sorhmann se encontraba junto á su hija, y parecía haberle hablado acaloradamente, pero al llegar el sereno calló.

Fritzier acarició á su pequeña Teresa, y dijo después de ver á su mujer cuyo semblante había llabose más animado que de costumbre:

—Ya comprendo que te han referido que esta noche ha dormido aquí un huesped... ¡y bieu, mujer! no te inquietes por este aumento de gasto. Tu madre me ha hecho algunas prudentes reflexiones, y hoy por la mañana, volveré á llevar á esa joven á casa del magistrado.

En el semblante de Margarita se veía reflejada la resignación antes de que su marido empezase á hablar, pero luego que éste hubo manifestado su nuevo proyecto, brilló la más viva alegría en los ojos de aquella madre. Colocó con cuidado á su hija sobre la cama, y echó los brazos al cuello de su marido, dándole gracias por haber interpretado su gusto.

La señora Sorhmann se manifestó también satisfecha, no porque tuviera mal corazón, sino porque le idea de tener en su casa una persona

señor Hartzwal despache á toda esa gente—dijo el sereno—y hablaremos luego con respecto á vos, hija mía.

Subieron, pues, y disponfense á sentarse cerca de la sala de audiencias, pero la puerta estaba abierta é ininidad de personas entraban y salían allí sin ser llamadas, con el dolor pintado en los ojos y el espanto en el semblante. Fritzier quiso ver también que era lo que á tantos curiosos atrata, dejó á María sentada en la antesala y entró, sabiendo entonces que el magistrado había muerto.

Aquel padre, sobrecogido de terrible modo al ver caer á su hijo ensangrentado, no se volvió á levantar del asiento en que se arrojó sin sentido, y sus ojos inyectados en sangre, su boca contraída y su frente jaspeada de azul, revelaban claramente á qué clase de muerte había sucumbido.

Cuando Fritzier volvió al lado de María para noticiarle aquella catastrofe, la joven había desaparecido.

Una conversación indiscreta seguida junto á ella, la había revelado toda la verdad, y confirmado la sospecha que la voz de Pablo la había concebido la noche antes, y no contando ya con la protección de nadie, tomó con rapidez el camino de uno de los puentes más inmediatos.

no hay aquí lugar para todos me iré yo, me iré al instante, porque no podré ver imposible que mi hijo sea mártir de las sospechas que pronostico no habian de tardar en llenar su cabeza.

—¿Habeis terminado ya?—interrogó Fritzier con impaciencia.

—Muy bien; principiamos por imponerme silencio; luego se me dirá que me marche, pero no seré yo quien tal aguarde, Dios mediante. Si mi hijo estuviera ya restablecido de su alumbramiento, en este mismo momento me iría, para dejar á vuestra bella afligida á toda anchura, en la habitación que me pertenece. Es muy justo que los parientes cedan el lugar á los extraños. ¡Esto sí que es cuidar á las jóvenes! ¡La madre de la esposa es tan poca cosa, que en verdad me extraña, como no me habeis ya antes puesto en la puerta de la calle.

El tono agrio con que hablaba la suegra, amenazaba degenerar en formal querrela, lo que advertido por el yerno, y no queriendo despertar á su mujer y á su pequeña hija, tomó su linterna y salió á continuar su ronda nocturna, porque aun faltaba un buen rato para amanecer; pero en vez de dar á su suegra las buenas noches como tenía por costumbre, le dijo al salir:

—Veremos quien de los dos es el amo de esta casa.

Y se fué con el corazón oprimido, pero prometiéndose no hacer caso de las amenazas de la madre Sorhmann.

En su marcha, contando las horas por las calles, el aire de la madrugada fué poco á poco refrescando su cabeza acalorada con la oposición de la suegra.

LAS MEMORIAS

DE NICOLÁS ESTÉVANEZ

Las viene publicando hace ya meses en algunos de sus números de los lunes, *El Imparcial* de Madrid, con el propósito, según tenemos entendido, de reunirlos después en un volumen. Siendo, pues, propiedad de aquel periódico, no nos es posible reproducirlas como nos lo han pedido con insistencia varios amigos del autor; pero en nuestro deseo de complacerles, copiaremos algunos capítulos o fragmentos:

1838—1852

Ya sé, ya sé que las Memorias constituyen un género anticuado y cursi; por eso las mías son fragmentarias. De lo malo, poco.

Y ni aun fragmentos publicaría de mis Memorias si fueran exclusivamente personales. ¿Qué le importan a nadie los viajes que uno haya hecho ni las novias que tuvo en la mocedad, ni los cuentos que le contaba su venerable abuela?

A estos pormenores íntimos se reducen a veces las Memorias de los que cultivan este género de literatura. Por mi parte, omitiré cuanto sea personalísimo; guardaré para mi solo todo lo concerniente a mi familia, a mi infancia, a mis amores, que profanaría mis más augustos recuerdos haciéndolos pasar por una rotativa. Impresos en el alma, ¿qué impresión más indelebe?

Tanto o más que de mí, hablaré de los demás. Y no solamente de aquellos personajes que han tenido celebridad más o menos fugitiva, sino de muchos que si no la tienen, la merecen. No en vano he tratado familiar u oficialmente a innumerables personas conocidas y desconocidas, lo que me permitirá hacer que desfilen por estas oscuras páginas, desde Primal cabo Echarri, desde Horodinsky hasta Luisa Michel, desde Bismarck hasta el Quito. Y no cito a los dos últimos por buscar vano efecto en el contraste, pues yo me acuerdo del desdichado Quito con más cariño y respeto que de todos los Bismarck del mundo.

Una de las razones para que hable poco de mí mismo es que todavía no me ha sucedido nada de particular. Y eso que ando por aquí, por el planeta, desde 1838.

En las Memorias de Chateaubriand, y en otras, hay capítulos enteros dedicados a los progenitores. Si no hablo de los míos, no será porque los menosprecie, que yo los respeto y los evodio. Tengo para mí que hubo entre ellos quien asistiera a los estrenos de Tirso y de Calderón, quien conociera a Cervantes y quien dejara los huesos en las batallas de la Reconquista.

Entre los recuerdos vagos de mi remota niñez, el más lejano y confuso es el de la *Macacoa*, goleta isleña que me condujo desde Gran Canaria a Tenerife. Porque nací en la ciudad de Las Palmas y en el edificio en que estuvo la Inquisición provincial. A un hombre que vino al mundo nada menos que en la Inquisición, nadie le tachará de demagogo porque sienta deseos de arrasar hasta la casa paterna. Desde que nací tengo instintos destructores, aunque poco o nada he destruido, y los atribuyo al negro azar de haber tenido por cuna aquel antro infernal que había devorado tantas víctimas.

Mi familia tenía su residencia habitual en Tenerife; allí pasó la infancia, y Santa Cruz de Tenerife es mi verdadera patria, mi patria chica; de Las Palmas no me acuerdo, pero me sucede algo parecido a lo que cuenta el ilustre historiador Luis Blanc: no se acordaba de Madrid, donde nació, de donde salió muy niño, pero lo amaba con verdadera pasión, aunque era el más francés de los franceses.

No es mi pasión un delirio por Las Palmas, pero lo es por Canarias. En globo en mi cariño aquellas siete islas tan hermosas y tan españolas, y me quita el sueño el abandono en que las tiene España. En estos tiempos difíciles, en estas horas críticas, no están suficientemente guarnecidas, ni fortificadas, ni artilladas. Pueden surgir de pronto nuevos conflictos nacionales o internacionales; y después dirán que no se han defendido si de ellas se adueña un invasor. No lo hará sin resistencia de los insulares, pero la época de los milagros ya hace tiempo que pasó. Ojalá no se reproduzca lo de Puerto Rico... ¿Se ha pensado bien en lo de Puerto Rico? La prensa acusa a los puertorriqueños que no opusieron sus pechos a los yanquis... ¿Era por ventura lógico ni natural que lo hicieran? Donde no se defendían las autoridades ni las tropas, seguramente por habéseles

ordenado así, ¿qué habían de hacer los paisanos? Ellos dirían, pensando con acierto, que los peninsulares volverían a la Península después de la catástrofe y que ellos se quedarían a merced del vencedor. Para exigir bravura, para pedir virtudes, para enseñar patriotismo es indispensable dar ejemplo.

Séame disculpada la intempestiva digresión, que no será la única del mismo género, y vamos otra vez a mis Memorias.

La goleta *Macacoa*, después de habernos dejado en Tenerife, salió para la costa de África, y jamás se supo lo que fué de ella. La misma suerte de casi todos los barcos en que he navegado en el curso de mi vida; no bien salto en tierra, barco al fondo. Pero esto no me cura de mi afición a la mar, de mi apego a los viajes y a las navegaciones; al contrario, pues creo, como dice Topffer, que «el mar ha sido ca lumniado pero en el fondo es bueno».

Mi familia pasaba los veranos en San Diego del Monte, una de las posesiones de mi abuela, que ya no pertenece a mi familia ni acaso exista como finca de recreo. En el centro de la posesión, entre pinos y laureles, había una ermita ruinosa, cuyas paredes estaban llenas de nombres, fechas, letreros de todas clases. Uno de ellos, escrito con carbón y descubierto por mí allá por el año de 46, decía:

El republicano José Antonio Pérez Carrión

Todos los años, al llegar a San Diego, mi primera visita era al letrado, que yo retocaba cuidadosamente para que no se borrara. Supe que el tal Carrión, joven en aquella fecha, se había marchado a Cuba. Cuando mucho después fui yo a la Habana, pregunté por Carrión a todos los isleños. Todos lo conocían, todos me informaron habiéndome de él en forma que aumentó mis simpatías.

—Buena persona, pero no tiene dinero.

—Excelente sujeto, pero está arrancado.

—Lleva aquí muchos años, pero como no hace más que estudiar, y perorar y escribir, no tiene un céntimo.

—Aquí le llaman el «cónsul de los isleños» porque los protege a todos; esta chiflado.

—Es periodista, pero está loco; figúrese usted que se ha declarado abolicionista de la esclavitud... ¡Qué bárbaro!

Con tales antecedentes será inútil añadir que me apresuré a buscarle, que fuimos grandes amigos y que todavía lo somos.

Mi padre, capitán retirado, era un entusiasta progresista, pero no de aquellos que peleaban con los moderados por quien era más monárquico, sino de los que aceptaban la institución monárquica por necesidad (a su juicio) de la época. Me dijo muchas veces cuando yo era niño: «Tú verás la república en España». Y por eso, cuando Topete combatiendo la república dijo en las Cortes: «Educo a mis hijos para demócratas, a fin de que mis nietos sean republicanos», yo me acordé con gratitud de mi padre, más previsor, sin duda, que los padres de Topete.

Hacia poco tiempo que en mi casa nos habíamos quitado el luto de uno de mis tíos, cuando mi padre nos hizo venir de negro por el fusilamiento de Zurbano... ¡a quien ni siquiera conocía!—Eran así los progresistas de antaño.

En el despacho de mi padre no había más adornos que los retratos de Voltairre, Quintana, Zurbano, Espartero, Mazzini y Garibaldi. En la antesala, dos malos estampas representando batallas de la guerra de Polonia. En 1848, el año más glorioso de este siglo, era yo un parvulillo republicano; si no tengo otros títulos a la agena consideración, permítame vanagloriarme de haber sido consecuente. No digo inmutable, porque entonces me daba por lo romántico y ya estoy en las fronteras de los más extremados radicalismos políticos, sociales y filosóficos.

Todos los chicos de entonces, a lo menos los de mi amistad, eran republicanos en aquella fecha; pocos, muy pocos lo han sido en edad madura. Anguro el mismo cambio a los niños monárquicos de hoy.

¿Y cómo no habíamos de ser republicanos en aquel año de 48, con sus levantamientos de Sevilla y de Madrid, sus revoluciones de Berlín y de Viena, sus barricadas de Viena y de París y su gloriosa república romana?

Por aquel tiempo me llevaba algunas veces mi padre a casa de un clérigo llamado Ca zadilla, persona muy ilustrada, que hacía primores tocando la Mar sellesa. La Marsellesa y el himno de Riego estaban prohibidos, pero como si tu cosa: todo el mundo los tarareaba.

En aquellos años, como antes y después, los gobiernos deportaban a Canarias personajes de todas categorías. No sería para castigarlos, pues les daba un

paraíso en lugar de un purgatorio. En concepto de desterrados políticos tuvo ocasión de conocer a D. Víctor Pruneda, jefe de los republicanos de Aragón, que mucho más tarde fué en alguna parte compañero mío; al conde de San Juan, al brigadier Moreno de las Peñas, al general Ramírez (el mismo de las matanzas del Cuzco), al general Orive, que todavía en 1873 me recordaba su deportación a Tenerife, y a otros muchos que me sería difícil recordar. Pero no echo en olvido al capitán Solans, progresista impenitente, para quien fué repatriación el destierro por ser hijo de Canarias. Su nombre está hoy olvidado, pero no sus décimas, que eran medianas, pero son todavía populares entre los soldados del ejército. En la primera guerra civil, las recitaban desde el general hasta el soldado, cuando el autor servía en el regimiento de Zaragoza, del cual dijo:

Desgraciado regimiento que lleva el número doce, cuando querrá Dios que goce de un mediano alojamiento...

Suya era también la décima famosa que periódicamente parece de actualidad, por no decir que es de actualidad perpetua:

Llor a los generales que a la victoria nos guían; sólo en España podrían llevar el nombre de tales.

No he de cerrar esta página, consagrada a mis memoranzas infantiles, sin tributar un recuerdo a mis maestros de entonces. Aprendí a escribir con don Manuel Villavicencio, cabo de gastadores de la milicia nacional; fui discípulo mucho más tarde del ilustre D. Juan Puerta Canseco; tuve por profesor de náutica y de francés al venerable don Miguel Maffiotte. Y aún recuerdo las polémicas sostenidas en mi casa cuando mi abuela recomendaba que me enseñaran latín, a lo que mi padre se oponía, por considerarlo inútil y hasta pernicioso. Al fin cedió mi padre, y recibí lecciones de un Sr. Benítez; pero los esfuerzos de este último no dieron resultado. Mi pobre abuela no consiguió que su nieto llegara a saber latín... si bien aprendí lo suficiente para comprender que mi maestro tampoco lo sabía.

Era tan grande mi afición a la carrera de las armas, que no obstante la oposición de mi cariñosa madre me mandó mi padre al colegio de infantería de Toledo. En Noviembre de 1852 salí de Santa Cruz en el vapor *Riansares*, que me dejó en Cádiz, y proseguí su viaje con dirección a Inglaterra, a donde aún no ha llegado: naufragó. De Cádiz pasé a Sevilla, donde tomé la diligencia que en cuatro días y tres noches, me trajo hasta Madrid. Y el 2 de Enero de 1853 senté plaza en Toledo y me puse los cordones.

Pero mis impresiones cadetiles merecen un capítulo por separado; bien que muy sucinto, pues he de hablar en los siguientes de sucesos y personas más interesantes, de campañas militares y políticas, de amigos y de enemigos, de ejércitos y de pueblos, de viejas conspiraciones y de recientes catástrofes.

NICOLÁS ESTÉVANEZ.

ANUNCIOS PREFERENTES

DON BENJAMIN RENSHAW, Profesor de Griego, Latín e Inglés, Maestro de Artes y Escolar, Laureado y pensionado por oposición en la Universidad de Londres, miembro vitalicio de su Ilustre Consejo, Excatedrónico de Literatura clásica del Colegio de Stonynburgt (Inglaterra), Ex-profesor del Liceo poligloto de Barcelona. Da clase de los expresados idiomas en el Establecimiento de segunda enseñanza de Santa Cruz de Tenerife.

PRECIOS
Por clase alterna pesetas 7'50 mensuales.
" " diaria " 12'50 "
De las horas de clase se dará informe en la Secretaría de dicho Establecimiento.
El mismo Profesor dará lecciones a domicilio a quien lo solicite. (3-10).

ELDER, DEMPSTER Y Co. PON N en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquellos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital a la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior a nuestros representantes. (27-7)

SE VENDE EL APROVECHAMIENTO de un hermoso monte, compuesto de algunas fanegadas, en el término municipal de Buenavista, con diferentes clases de árboles propios para construcción, leña y carbón.

En la Laguna, Anchieta 7, informarán. (7-10-10).

SE VENDE LA CASA CALLE DE LA Marina número 39.—Norte 41 informarán. (2-10)

SE VENDEN ALGUNOS MUEBLES Y macetas con flores, Pilar, 11. (10-10-8 p.)

SE VENDEN 50 QUINTALES PAPAS de semilla Inglesa de secano clase *Magnum-Bonumo*. Darán razón Tigre número 27. (10-10-8 p.)

SIRVIENTA PARA DENTRO CON buenos informes, se ofrece Rosa García, ciudadela del Pilar. (12-10-1 g.)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesorio. (28 7)

Cintas para Coronas fúnebres

Con prontitud, y sin mancharlas, se doran en la «Imprenta Isleña», Castillo, 49.

Círculo de Amistad

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, los que deseen optar a ella, pueden presentar sus solicitudes hasta el día 19 del actual, en la Secretaría de dicho Casino. (12-10).

CLASES DE IDIOMAS Y DE DERECHO

EN EL

GABINETE INSTRUCTIVO

FRANCÉS (MÉTODO OLLENDORFF)

Profesor, D. Coriolano Martí
Clases, en los días lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

INGLÉS (MÉTODO OLLENDORFF)

Profesor, D. Coriolano Martí.
Clases, en los días martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

Honorarios: 5 pesetas por clase a los socios e hijos de socios; 10 pesetas a los particulares.
Para comenzar las clases es necesario que haya 10 alumnos, en cada asignatura.
El curso comenzará el día 3 de Noviembre próximo.

DERECHO

Metafísica, Profesor, D. José Hernández Sayer, Licenciado en Derecho.
Historia de España, Profesor, D. Juan Martí y Delhesa, Licenciado en Derecho.
Literatura general e Historia de la Literatura, Profesor, D. Mario Arozema, Licenciado en Derecho.

Derecho Romano, Profesor, D. Emilio Calzadilla, Licenciado en Derecho.
Derecho Natural, Profesor, D. Mario Arozema, Licenciado en Derecho.
Economía Política, Profesor, D. José M. Palazón, Licenciado en Derecho.
Honorarios: 15 pesetas por asignatura a los socios e hijos de socios; 20 pesetas a los particulares.

Para efectuar las matrículas de las asignaturas de Idiomas y Derecho, dirigirse a D. Coriolano Martí, Castillo número 18, de las 10 de la mañana a las 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, Septiembre 27 de 1899.

El Secretario:

GONZALO CÁCERES Y SÁNCHEZ.

¡¡Atención!!

DEPÓSITO DE TABACOS

DE TOMÁS SANJUÁN

3, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3

Se acaba de recibir un extenso surtido de tabacos, cigarrillos y picaduras de la Habana, los que se expenden a precios más económicos que en ningún otro depósito.

Cajetillas cigarrillos *Legitimidad* y *Henry Clay* granulados, a 21 pesetas el 100, por millares a 20 pesetas. *Hidalguía* (Susini) y *Henry Clay* hebra: el 100 de cajetillas 27 pesetas, por millares a 26 pesetas.

En tabacos de las más acreditadas marcas de la Habana se hacen GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR. (22-9 1 m.)

Establecimiento

DE ENSEÑANZA PARA SEÑORITAS
Bajo la dirección de la señorita Emelina Robayna

Primera enseñanza elemental y superior.

Idiomas.—Francés e inglés.

Música.—(Piano).

Dibujo y pintura.

Labores de utilidad y de adorno

Calle de Teobaldo Power núm. 6.

Colegio de Señoritas

CALLE DE LA LUZ 102

Primera enseñanza elemental y superior.

Idiomas: Francés e Inglés.

Música (piano).

Dibujo.

Labores.

La directora,

PRUDENCIA MARTÍN.

Lecciones a domicilio de 7 a 10 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

(7-10)



Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

(29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica
(ANTES A. LOPEZ Y C.º)
PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA
Saldrá de este puerto del 18 al 20 de Octubre el vapor
Cataluña
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Vinda é hijos de Juan La Roche.

Compagnie Générale Transatlantique
PARA VENEZUELA, COLOMBIA
COSTA RICA, CURACAO, TRINIDAD Y FORT DE FRANCE
El hermoso vapor
FOURNEL
saldrá de este puerto el día 15 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON FERRES.

HAMBURG SUD-AMERIKANISCHE
DAMPFSCHIFFS GESELLSCHAFT
PARA HAMBURGO
El magnífico vapor
Belgrano
saldrá de este puerto el 20 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

Yeoward Hermanos
PARA LIVERPOOL DIRECTO
Saldrá de este puerto el 20 del corriente el vapor frutero
VIGSNAES
Tiene hueco para frutos.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.

Société générale de transports maritimes
À VAPEUR
Para Marsella directamente
Saldrá de este puerto el 14 de Octubre el magnífico vapor
BEARN
Admite carga y pasaje.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

Elder, Dempster y C.ª
Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.º
AFRICAN STEAMSHIP C.º
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO
Y
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Octubre

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Viera y Clavijo	12 10 n.	Sur	Canaria
León y Castillo	12 7 n.	Canaria	Palma
Indraghiri	21	Nueva Zelandia	Londres

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers
PARA LONDRES VIA MADEIRA
El magnífico vapor
Orotava
saldrá el 14 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

The Aberdeen Clippers of Packest
LINEA DE VAPORES INGLESSES
Para Londres via Havre
Saldrá de este puerto el magnífico vapor
INYONI
el día 16 de Octubre.
Admite pasajeros y tiene hueco para 700 toneladas de carga.
Agentes,
HAMILTON Y COMPAÑIA

The Aberdeen White Star Line
PARA PLYMOUTH Y LONDRES
Saldrá de este puerto el 20 de Octubre el vapor
Moravian
Admite pasajeros.
Tiene hueco para 100 toneladas de carga.
Agentes, Hamilton y C.ª

CHARGEURS REUNIS
CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico y rápido vapor

Ville de Pernambuco
saldrá de este puerto del 12 al 15 de Octubre.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU
LIBREVILLE, CAP LOPEZ, LOANGO, MATADI, etc.
Saldrá el 20 de Octubre el magnífico vapor

Ville de Maranhao
Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 19 de Octubre el magnífico vapor francés

Rio-Negro
Admite pasajeros y carga.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 31 de Octubre el vapor

PAMPA
Admite carga y pasajeros.
PARA DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico y rápido vapor
CALIFORNIA
saldrá de este puerto el 26 de Octubre.
Admite pasajeros y carga.
Agentes,
Hardisson Hermanos.

ANUNCIOS GENERALES

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

ESCROFULISMO DEBILIDAD

VINO IODO-TÁNICO FOSFATADO ESPINAR

Curación de las escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general é Impeptencia.
Indispensable á los convalecientes.
Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla. Venta Droguería de L. Filipes y principales Farmacias de islas Canarias. (8)

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS
NO MAS BLENORRAGIAS
(PURGACIONES)
Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.
De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Canarias: DON JULIAN RODRIGUEZ; Farmacia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO É INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bile, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos**.
Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.
* Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31: BARCELONA

Clinica dental
del Consultorio Médico Internacional
Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de **níquel y aluminio dorado**, las más higiénicas, ligeras, fuertes y baratas.
Dientes de **caucho** (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En **níquel ó aluminio** (patentes desde 10. En **oro** desde 20. Dentaduras completas en **caucho**, 100 (sistema antiguo). En **níquel ó aluminio** desde 200. En **oro** desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.
Mentor Piratrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes moidizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el bibeo de los niños.
Coralina.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas fresco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de nueve de la mañana á seis de la tarde.—Gratis, de ocho y media á diez de la mañana. **ARENAL, 1, principal, MADRID.** (21-3)

Academia de Mazas
PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS
VALVERDE, 22.—MADRID
Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, A LA DE VALVERDE, núm. 22 Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notable de España.
Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.
LOS PADRES PUEDEN VISITAR EL LOCAL ALUMNOS INTERNOS, MEDIO INTERNO Y EXTERNOS
La correspondencia al Director, **VALVERDE, 22 —MADRID.** (25 91 m)

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.

Sastrería «Las Cuatro Naciones»
FRONTITUD Y ESMERO EN LA CONFECCIÓN DE TRAJES
PRECIOS SIN COMPETENCIA
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un variadísimo surtido de telas propias para la próxima estación; camisas, puños y cuellos de hilo, camisillas y calzoncillos de lana y algodón,

calcetines, variado surtido de corbatas (corbata-pañuelo) bastones, paraguas, cinturones y otros artículos de novedad para caballeros á precios reducidos.
9 Plaza Constitución 9
(25-9-25 p.)
IMPRENTA IÑERA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTES, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife. Castillo, 49 y 56